

# ДАТА РОЖДЕНИЯ ПИСАТЕЛЯ

Как ни странно, но приходится отмечать тот факт, что иногда даже и крупные, солидные издания печатают ответственные сведения с легкостью календарей. А календари, как известно, не отличались точностью сведений. Особенно—в прошлом. Недаром о них говорилось: «все врут календари».

Нечто подобное случилось в отношении даты рождения величайшего писателя нашего времени—А. М. Горького. Рождению писателя приписывались самые разнообразные даты.

Приведем несколько примеров.

Популярная в свое время биографическая хрестоматия московского издательства Скирмунта, под названием «Галерея русских писателей», изд. 1901 г., констатировала :

— «Пешков (М. Горький) родился 14 марта 1868 года в Н.-Новгороде, в семье красильщика» (стр. 578).

Еще более известное издание: «Большая энциклопедия» Лейпцигского библиографического института и петербургского т-ва «Просвещение», изд. 1904—1905 гг., неуверенно отмечала:

— «Горький Максим родился 1868 или 1869 года в Нижнем» (стр. 337).

Наконец, в автобиографической книге «Писатели», изд. «Современные проблемы», Москва, 1926 г., на стр. 11 об А. М. Горьком сказано:

— «Родился 14 марта 1869 года, в Н.-Новгороде».

В ряде изданий сведения подобного же рода. И во всех их видно только одно то, что А. М. Горький родился в семье красильщика, в Н.-Новгороде. Ни одна дата рождения не соответствует действительности.

К сожалению, эти неточности иногда появляются в изданиях до сих пор, вводя в заблуждение писателей и издателей. Чтобы покончить с этими ошибками, обращаемся к документам.

В вышеуказанной от времени архивной книге бывш. Нижегородской ремесленной управы нами в свое время обнаружено поступившее 27 октября (ст. ст.) 1872 года «в Нижегородскую ремесленную управу, пермской мещанской вдовы Варвары Васильевны Пешковой прошение».

Это—прошение родной матери А. М. Горького, написанное, как полагалось, на гербовой бумаге. Содержание бумаги следующее:

«По постоянному моему жительству в городе Нижнем-Новгороде, желаю я с сыном своим 4-летним Алексеем Максимовичем Пешковым приписаться в Нижегородское цеховое общество, а потому прилагаю при сем паспорт умершего мужа моего и метрическую выписку о рождении и крещении сына моего Алексея,—Ремесленную управу покорнейше прошу о причислении меня с сыном Алексеем в цеховое общество и учинить надлежащее распоряжение. — К прошению пермская мещанская вдова Варвара Васильевна Пешкова руку приложила».

В приложенной метрической выписке значилось черным по белому, что А. М. Пешков, будущий великий писатель М. Горький родился 16 марта 1868 г. и крещен в церкви Варвары великомученицы, что на улице Варварской (ныне Фитнер), в конце Дворянской (ныне Октябрьской) улицы.

Таким образом, единственно верной и точной датой рождения писателя будет 16 марта 1868 г. по ст. стилю. В переводе на новый стиль, учитывая астрономические особенности исчисления, следует считать, что А. М. Горький родился 16—28 МАРТА 1868 г.

Через месяц мы будем отмечать 68-ю годовщину рождения великого советского писателя и нашего славного земляка—А. М. Горького.

А. БЕЛОЗЕРОВ.